
1. 갑, 을, 병, 정 4명의 후보 중에서 회장 1명, 부회장 1명을 뽑는 경우의
수는?

① 4가지 ② 6가지 ③ 9가지

④ 12가지 ⑤ 24가지

n 명 중 직책이 다른 두 명을 뽑는 경우의 수는 n× (n− 1) (가지)
이므로
4 × 3 = 12(가지)

해설



2. A, B, C, D, E 5명의 후보 중에서 대표 2명을 뽑을 때, B 가 뽑히지
않을 확률은?

①
1

10
②

3

10
③

2

5
④

3

5
⑤

7

10

전체에서 대표 2명을 뽑을 경우의 수 :
5 × 4
2

= 10 (가지)

B 를 제외한 나머지 4명 중에서 대표 2명을 뽑을 경우의 수 :
4 × 3
2

= 6 (가지)

∴
6

10
=

3

5

해설



3. 어떤양궁선수가과녁을맞힐확률은
1

3
이다. 네번쏘았을때, 적어도

한 번 과녁을 맞힐 확률은?

①
1

81
②

8

81
③

17

81
④

65

81
⑤

73

81

(
적어도 한 번 과녁을 맞힐 확률

)
= 1 −(

네 번 모두 맞히지 못할 확률
)

∴
(
확률

)
= 1 −

Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
×
Å
1 − 1

3

ã
=

1 − 2

3
× 2

3
× 2

3
× 2

3
= 1 − 16

81
=

65

81

해설



4. △ABC∽△DEF이고, 닮음비가 7 : 4일 때, △DEF의 둘레의 길이가
24cm라고 한다. 이 때, △ABC의 둘레의 길이는?

① 14cm ② 28cm ③ 35cm ④ 42cm ⑤ 56cm

△ABC의 둘레의 길이를 x cm라 하면 닮음비가 7 : 4이므로
7 : 4 = x : 24

∴ x = 42

해설



5. 다음 그림의 평행사변형 ABCD에서 점 D를 지나는 직선이 변 BC와
만나는 점을 E,변 AB의 연장선과 만나는 점을 F라 하면, x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

AF // DC이므로 ∠BFE = ∠CDE (∵ 엇각), ∠FBE = ∠DCE (∵
엇각)
∴ △BEF∽△CED (AA 닮음)
BE : CE = BF : CD이므로 3 : 5 = x : 5

5x = 15

∴ x = 3

해설



6. 서로 다른 주사위 A,B 를 던져서 A에서 나온 눈의 수를 x, B에서
나온 눈의 수를 y라 할 때, x < y 이 성립하는 경우의 수를 구하여라.

가지

15가지

(x, y) = (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

(2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 4),

(3, 5), (3, 6), (4, 5), (4, 6), (5, 6)

∴ 15 가지

해설



7. x의 값이 2, 3, 4이고, y의 값이 a, b, c일 때 (x, y) 꼴의 순서쌍
개수를 구하여라.

가지

9가지

x의 값을 선택하는 경우의 수 : 3가지
y의 값을 선택하는경우의 수 : 3가지
∴ 3 × 3 = 9(가지)
(2, a), (2, b), (2, c), (3, a), (3, b), (3, c),
(4, a), (4, b), (4, c)

해설



8. A, B, C, D 네 사람을 일렬로 세울 때, A, B 가 서로 이웃하면서
동시에 A 가 B 보다 앞에 서는 경우의 수는?

① 6 가지 ② 7 가지 ③ 8 가지

④ 9 가지 ⑤ 10 가지

A, B 를 이 순서로 한 사람으로 생각하면 세 사람이 한 줄로
늘어서는것과같으므로구하는경우의수는 3×2×1 = 6 (가지)
이다.

해설



9. 길이가 1cm, 3cm, 5cm, 7cm, 9cm 인 선분 5개가 있다. 이 선분 중 3

개를 골라 삼각형을 만들 때, 서로 다른 삼각형의 개수를 구하여라.

개

3개

가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보다 작아야 하
므로
(3, 5, 7) , (3, 7, 9) , (5, 7, 9)

따라서 서로 다른 삼각형은 모두 3개이다.

해설



10. 원 위에 7 개의 점이 있다. 이 점 중 4 개의 점을 이어서 만들 수 있는
서로 다른 사각형의 개수를 구하여라.

개

35개

원 위의 점을 각각 A, B, C, D, E, F, G 라 할 때, □ABCD,
□ABDC, □ACBD, □ACDB, □ADBC, □ADCB 는 모두 같은
사각형이다.
따라서 7 개의 점 중에서 순서에 관계없이 4 개의 점을 택한다.

∴
7 × 6 × 5 × 4
4 × 3 × 2 × 1 = 35(개)이다.

해설



11. 동전을 네 번 던져서 앞면이 나오면 100원씩을 받는다고 한다. 네
번을 모두 던진 후에 받은 돈이 100원 이상이 될 확률은?

①
1

2
②

3

4
③

7

8
④

15

16
⑤

31

32

받은 돈이 100원 미만이 되는 경우는 모두 뒷면이 나오는 경우

뿐이므로 동전을 네 번 던져서 모두 뒷면이 나올 확률은
1

2
× 1

2
×

1

2
× 1

2
=

1

16
,

그러므로 구하는 확률은 1 − (받은 돈이 100원 미만이 될 확률)

= 1 − 1

16
=

15

16
이다.

해설



12. 연준이네 반 학생들을 대상으로 안경을 쓴 학생을 조사했더니 다음
표와 같았다. 이 반 학생들 중 한 사람을 뽑을 때, 안경을 쓰지 않은
남학생이거나 안경을 쓴 여학생일 확률은?

①
11

35
②

24

35
③

8

35
④

1

4
⑤

18

35

한 명을 뽑을 때 안경을 쓰지 않은 남학생일 확률은
5

35
, 안경을

쓴 여학생일 확률은
13

35
, 따라서 구하는 확률은

5

35
+

13

35
=

18

35

이다.

해설



13. 다음그림에서 ∠ADE = ∠ACB 일때, △ADE
와 △ACB 의 닮음비를 구하면?

① 1 : 2 ② 2 : 3 ③ 3 : 4 ④ 4 : 5 ⑤ 5 : 8

△ADE 와 △ACB 에서 ∠A 가 공통이고,
∠ADE = ∠ACB 이므로
△ADE∽△ACB (AA 닮음)
AD 의 대응변이 AC 이므로 닮음비는 3 : 6 = 1 : 2 이다.

해설



14. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 의 변 BC , CD 의 중점을 각각
M,N 이라 하고,대각선 BD 와 AM , AN 과의 교점을 각각 E, F 라고
할 때, BE : EF : FD 는?

① 1 : 1 : 1 ② 1 : 2 : 1 ③ 1 : 2 : 2

④ 2 : 1 : 1 ⑤ 2 : 3 : 2

대각선 AC 와 BD 의 교점을 O 라 하면 △ABC 에서 BE =

2
3BO, EO =

1
3BO △ACD 에서 FD =

2
3DO, FO =

1
3DO 이

고, BO = OD 이므로 EF = EO + FO =
2
3BO 이다. 따라서

BE = EF = FD 이므로 BE : EF : FD = 1 : 1 : 1 이다.

해설



15. 색깔이 다른 두 개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 차례로 a, b라
할때, x에대한방정식 ax−b = 0의해가자연수일확률를구하여라.

7

18

a = 1일 때, b = 1, 2, 3, 4, 5, 6의 6가지
a = 2일 때, b = 2, 4, 6의 3가지
a = 3일 때, b = 3, 6의 2가지
a = 4일 때, b = 4의 1가지
a = 5일 때, b = 5의 1가지
a = 6일 때, b = 6의 1가지

따라서, 구하는 확률은
14

36
=

7

18

해설



16. 다음 그림의 삼각뿔 O−ABC 에서 △DEF 를 포함하는 평면과 △ABC
를 포함하는 평면이 서로 평행할 때, x + 4y 의 값은?

① 4 ② 9 ③
31

4
④ 15 ⑤ 19

DE // AB 이므로 △ODE∽△OAB
4 : 9 = x : 9

x = 4

DF // AC 이므로 △ODF∽△OAC
4 : 5 = 3 : y

y =
15

4

∴ x + 4y = 4 + 4 × 15

4
= 19

해설



17. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 ∠A 의 이등분선과 BC 의 교점을 D 라
한다. △ABC 의 넓이가 169cm2 이고, AB = 5cm, AC = 8cm 일 때,
△ABD 의 넓이를 구하여라.

cm2

65 cm2

AB : AC = BD : CD = 5 : 8 이므로
△ABD : △ADC = 5 : 8

△ABD =
5
13△ABC =

5
13 × 169 = 65(cm2)

해설



18. 다음 그림에서 직선 k와 l, 직선 l 과 m, 직선 m 과 n 사이의 거리가
각각 18, 12, 6 일 때, x, y 의 값을 구하여라.

cm

cm

x = 7 cm

y = 16 cm

직선 k 와 l, 직선 l 과 m, 직선 m 과 n 사이의거리가각각 18, 12, 6

이므로 18 : 12 = 3 : 2 = 24 : y
따라서 y = 16( cm) 이고, 18 : 6 = 3 : 1 = 21 : x 이므로
x = 7( cm) 이다.

해설



19. 다음그림과같은사다리꼴 ABCD 에서 AM : MB = DN : NC = 1 : 3
이다.
MP = PQ = QN 일 때, BC 의 길이를 구하여라.

① 9cm ② 12cm ③ 15cm ④ 18cm ⑤ 21cm

AM : MB = DN : NC = 1 : 3 에서 3 : 4 = MQ : 8 이다.
따라서 MQ = 6 이다.
MQ = 2MP 이므로 MP = 3cm 이다.
1 : 4 = 3 : BC 이므로 BC = 12 이다.

해설



20. 다음 그림과 같이 원뿔의 밑면에 평행하도록 자른 원뿔대의 높이가
2cm 이었을 때, 처음 원뿔의 높이를 구하면?(단, 잘린 원뿔 A 의 부피
는 8cm3 이고, 원뿔대 B 의 부피는 19cm3 이다.)

① 2cm ② 4cm ③ 5cm ④ 6cm ⑤ 8cm

잘린 원뿔 A 의 부피는 8cm3 이고, 원뿔대 B 의 부피는 19cm3

이므로
원뿔 A 와 처음 원뿔의 부피의 비는 8 : 27 이다.
따라서 두 원뿔의 닮음비는 2 : 3 이다.
이때, 원뿔대의 높이가 2cm 이므로 처음 원뿔의 높이는 6cm
이다.

해설



21. 1, 2, 3, 4 의 숫자가 각각 적힌 4 장의 카드에서 3 장을 뽑아 만들 수
있는 세 자리의 정수의 개수는 몇 개인지 구하여라.

개

24개

백의 자리에는 1 ∼ 4 중 어느 것을 뽑아도 되므로 4 가지가 있고,
십의 자리에는 백의 자리에서 사용한 하나를 제외한 3 가지가
있으며, 일의 자리에는 백의 자리와 십의 자리에서 사용한 두
개를 제외한 2 가지가 있다.
따라서 구하는 경우의 수는 4 × 3 × 2 = 24 (개)이다.

해설



22. 다음 그림은 AB = 6, BC = 8, BD = 10 인 직사각형 ABCD 에서
대각선 BD 를 접는 선으로 하여 점 C 가 점 E 에 오도록 접은 것이다.
AD 와 BE 의교점 P 에서 BD 에내린수선의발을 Q 라할때, △BQP
의 둘레의 길이를 구하여라.

15

∠PBQ = ∠QBC (접었으므로)
∠QBC = ∠PDQ (엇각)
∴ △PBD 는 이등변삼각형
점 P 에서 BD 에 내린 수선은 BD 를 이등분하므로 BQ = 5
∠BQP = ∠BED = 90° , ∠PBQ = ∠DBE (공통)
△BQP∽△BED (AA 닮음)
따라서 두 삼각형의 닮음비는 BQ : BE = 5 : 8
△BED 의 둘레의 길이는 6 + 8 + 10 = 24,
△BQP 의 둘레의 길이를 x 라 하면
x : 24 = 5 : 8

∴ x =
24 × 5

8
= 15

따라서 △BQP 의 둘레의 길이는 15 이다.

해설



23. △ABC 에서점 D 는 BC 의중점이고, AC 위의점 E 에대해 ∠DAE =

∠BEA 이고, BE 의 길이가 10 일 때, AD 의 길이가 얼마인지 구하
여라.

5

점 D 를 지나고 선분 BE 와 평행한 직선이 선분 AC 와 만나는
점을 F 라 두면,
△CBE 에서 중점연결 정리에 의해,

CF = EF, DF =
1
2BE

△ADF 는 이등변삼각형이므로, AD = DF

∴ DF =
1
2BE = 5

해설



24. 다음 그림의 △ABC 에서 AD, BE 는 △ABC
의중선이고점 G 는 AD 와 BE 의교점이다.
△GAB 의 넓이가 44 cm2 일 때, △GDE 의 넓
이를 구하면?

① 8 cm2 ② 9 cm2 ③ 10 cm2

④ 11 cm2 ⑤ 12 cm2

△GDE : △GAB = 1 : 4
△GDE : 44 = 1 : 4
∴ △GDE = 11( cm2)

해설



25. 다음 그림은 정사각뿔 모양의 건물의 높이를 재려고 그린 축척
1

40
의

축도이다. 이 건물의 높이를 구하여라.

m

54m

건물의 꼭대기 점 A 에서 밑면에 내린 수선의 발을 H 라 하면

HE =
0.6
2 + 1.8 = 2.1(m)

AH : 45 = 210 : 70
∴ AH = 135(cm)

따라서 실제의 높이는 135 × 40 = 5400(cm) = 54(m) 이다.

해설


